

分享成功经验 打造兴教人才

我市聚力建设优秀师资队伍赋能教育高质量发展

本报讯(特约记者 唐守伦)强师赋能,人才“镇兴”。近日,市委组织部人才办、市教育局携手,组织优秀教师进行交流,推广教育教学成功经验,充分发挥以点带面的榜样作用。市委组织部副部长、市公务员局局长蒋建中,市教育局局长黄科文、副局长赵建军等出席会议。

据悉,近年来,市教育部门积极实施铸魂、赋能、引凤、领航、青蓝、暖心等“六大行动”,以优惠政策和宽松环境吸引各类高层次人才投身镇江教育,搭建多层次的教师成长平台。随着我市大力推进人才“镇兴”行动全面启动,持续打响“人聚镇江,才享荣光”品牌,教育系统通过“金山英才”教育领军人才

引进计划,引进了教育名家1名、教育名师3名、教坛新锐50名,以及一大批“双一流”学校优秀毕业生。目前,全市共培育省“人民教育家”培养对象7人、“苏教名家”培养对象6人、正高级教师96人、省特级教师85人、省特级后备62人、市学科带头人397人、中青年骨干教师1526人、教坛新秀297人。全市中小学教师队伍的整体素养得到全面提升,不同层次的拔尖人才脱颖而出,不少基层教育人才得以入选“人民教育家”“苏教名家”“169工程”培养对象。强有力的师资队伍有力支撑了全市教育高质量发展。无论是各项重要监测指标,还是各学段育人质量,镇江教育

全部名列全省第一方阵。

交流会上,4位“金山英才”青年教师,分享了他们在教书育人、学科钻研、专业教研等方面的成长经历;4名省特级教师结合自己的成长经历,从不同的视角对青年教师的成长作了点评指导。青年教师的交流坦诚、朴实,省级名师的逐一点评严谨、精到,他们以实际行动诠释着新时代“四有”好老师的深刻内涵。

蒋建中表示,加强教育人才队伍建设,不仅是国家战略需要,更是事业发展需要。全市中小学教师要提高“领导力”“思维力”“创造力”“表达力”,希望越来越多的一线教师成为有使命担

当、有先进理念、有专业能力、有创新精神、有教育智慧的新时代教育领军人才。

黄科文指出,有高质量的教师,才能办好高质量的教育;办好高质量的教育,才能成就更多高质量的教师。教育人才要永葆“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,坚守三尺讲台,潜心教书育人,更好地成为“经师”与“人师”的统一者、师德与师能的引领者、改革与实践的先行者,为办好人民更满意的镇江教育、加快展现中国式现代化镇江图景再立新功、再争荣光。

市“金山英才”领军人才、市骨干教师、教坛新秀代表百余人参加了活动。

传承红色基因 汲取奋进力量 市教育局开展主题党日活动

本报讯(特约记者 唐守伦)八日前夕,市教育局机关、市属学校(单位)党员,携手市委网信办党员开展“传承红色基因,汲取奋进力量”主题党日活动,一起参观新四军四县抗战纪念馆,重温新四军抗战烽火岁月,缅怀先辈们的丰功伟绩,汲取前行的不竭动力。

随着讲解员的精彩讲解,党员们先后参观了新四军革命史博物馆、新四军革命实物展馆、群雕摄影陈列室等多个展馆。内容丰富、史料翔实的图文资料和陈列实物,生动地展示了新四军英勇顽强的精神风貌和一路走来的光辉历程。

1938年6月15日,陈毅率领新四军第一支队到达宝堰,设司令部、政治部、后勤部诸机关于宝堰镇前院村。陈毅等领导同志居住办公在宝堰镇怡和

和酒行大院内。1938年7月7日,陈毅在宝堰镇怡和酒行大院召开镇江、句容、金坛、丹阳四县各界人士代表大会,筹备成立四县抗日自卫委员会(简称四县抗战总会),同时,颁布了新四军东进以后的第一张布告《号召抗日人民粉碎自治维持会等汉奸组织》。

在群雕摄影陈列室中,党员们瞻仰了巍然挺立、神态坚毅的英雄雕像,还参观了抗战军民使用的锄头、钉耙、草鞋和步枪等历史文物,真切地感受到抗战时期人民生活条件的困苦和国家抗战任务的艰巨。

党员们还观看了专题教育片《红色宝堰》,交流参观学习的感悟。大家纷纷表示,要继承并发扬老一辈无产阶级革命家的优良传统,弘扬铁军精神,为镇江教育高质量发展贡献智慧和力量。



心有所“暑” 不负所“托”

为有效落实义务教育阶段暑期托管服务和“双减”政策,丹阳市吴塘实验学校有效利用学校优质资源,充分发挥家长对学生暑期看护、指导的需求,在暑期开展了“托管+艺体综合”服务试点工作。本着自愿参加、公益普惠、安全第一的原则,学校对自愿报名的同学安排了学科作业托管服务(老师个别辅导、个别答疑),以及艺体综合社团活动,促进学生德、智、体、美、劳全面发展。

杨霞 摄影报道

镇江市学生资助政策简介 (2023年版)

一、学前教育阶段

1. 学前教育政府资助
资助对象:具有正式注册学籍的公办和普惠性民办幼儿园在校生的家庭经济困难儿童。
资助标准:平均每人每年1000元,具体标准由各地在平均资助标准范围内自主确定,可分为2-3档。

2. 困难家庭幼儿保教费
根据镇江市政府《关于进一步深化学前教育体制改革试点工作的意见》(镇政发〔2012〕56号)要求,对城乡低保家庭和持《特困职工证》《残疾人证》人员子女,残疾儿童和无生活来源、无法定抚养人、社会福利机构收养的孤儿及革命烈士或因牺牲军人子女,予以保教费全免,经费按学校隶属关系和属地原则,分别由市、县(市)财政承担。

3. 园内资助
幼儿园利用事业收入提取资金以及社会捐助资金,设立困难补助、应急救助、伙食补贴、保育教育费减免等园内资助项目。

资助对象:具有正式注册学籍的普通高中建档立卡等家庭经济困难学生(含低保家庭学生、特困救助供养学生)和残疾学生。

资助标准:按照各级人民政府及其价格、财政主管部门批准的公办学校学费标准执行(不含住宿费)。

2. 国家助学金
资助对象:具有正式注册学籍的普通高中在校生的家庭经济困难学生。
资助标准:平均资助标准为每年2000元,具体标准由各地在平均资助标准范围内自主确定,可分为2-3档。

3. 校内资助
高中学校利用事业收入提取资金以及社会捐助资金,设立奖学金、助学金、困难补助、应急救助、伙食补贴、学费减免等校内资助项目。

二、义务教育阶段

1. 免学杂费
资助对象:具有正式注册学籍的义务教育阶段城乡义务教育阶段所有正式注册学籍的学生。
资助内容:全面免除城乡义务教育阶段学生学杂费。免费提供教科书、作业本,对一年级新生免费配发汉语字典。

2. 生活补助
资助对象:具有正式注册学籍的义务教育在校生中的家庭经济困难学生。
资助标准:小学生每生每年1000元,初中生每生每年1250元,城乡低保家庭每生每年小学1500元、初中2000元,具体标准由各地在平均资助标准范围内自主确定,可分为2-3档。

3. 普通高中教育阶段
1. 免学杂费

4. 中等职业教育阶段
1. 免学费
资助对象:中等职业学校全日制学历教育正式学籍一、二、三年级在校生,公办中等职业学校非全日制正式学籍一、二年级在校生涉农专业学生。
资助标准:按照各级人民政府及其价格、财政主管部门批准的公办学校学费标准执行(不含住宿费)。

2. 国家奖学金
奖励对象:中等职业学校全日制在校生中特别优秀的学生。
奖励标准:每生每年6000元。

3. 国家助学金
资助对象:中等职业学校全日制学历教育正式学籍一、二年级涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生。
资助标准:平均资助标准为每生每年2000元,具体标准由各地在平均资助标准范围内自主确定,可分为2-3档。(朱志坚 供稿)

各地学生资助咨询热线电话

镇江市学生资助管理中心	镇江市健康路15号	0511-88916396
丹徒区学生资助管理中心	丹徒新城勤政路28号	0511-88976018
丹阳市学生资助管理中心	丹阳开发区丹桂路33号	0511-88039373
京口区学生资助管理中心	镇江市南门外大街新巷33号	0511-84402958
句容市学生资助管理中心	句容人民路8号	0511-87261190
润州区学生资助管理中心	镇江市南山路9号	0511-85271680
新区学生资助管理中心	新区管委会1号楼1531室	0511-80825670
扬中市学生资助管理中心	扬中中电大道8号	0511-88357175

可克达拉市镇江高级中学 来镇江研学交流

本报讯(刘剑)近日,来自可克达拉市镇江高级中学的72名学生和18名教师抵达镇江火车站,开始为期9天的研学之旅。

研学活动中,同学们访问了省镇江中学和省镇江一中,与镇江市的同龄人进行了深入的交流。

坐在省镇江中学的演播厅里,学生们观看了省镇江中学建校130周年的纪录片。悠扬的歌声引出了一张张见证学校百年历史的照片,“一切为民族”的校训给学生们留下了深刻印象。

在省镇江一中的澄心湖畔,两地青年携手相伴,共话青春理想。在校史陈列馆,援疆教师、可克达拉市镇江高级中学副校长严龙梅,向师生们介绍了省镇江一中的办学特色和突出成绩等情况。

活动中,来访师生们还走访了金山、焦山、西津渡、中国醋文化博物馆等镇江知名地标,增长了见识。在焦山,书法碑铭给师生们带来美的感受,古炮台遗址让大家对历史有了深刻的感悟。镇江的醋文化深深地打动了学生们,让他们沉浸式感受到中国文化的博大精深。

自2017年至今,镇江对口支援新疆生产建设兵团第四师前方工作组已组织四师可克达拉市当地师生近千人赴镇江开展交流、交往、交融活动。学生们在活动中陶冶情操,增长见识,教师们在研学活动中深入感受先进教育理念,增加教学实践。更重要的是在活动中,拉近了镇江与兵团四师两地间的情感距离,进一步增强了中华民族共同体意识,凝聚起实现中华民族伟大复兴的强大力量。

国防教育进校园 同心共筑强国梦

本报讯(周华红 王建国)近年来,句容市教育局广泛开展形式多样的国防宣传教育活动,普及国防知识,强化国防观念,增强国防技能,营造关心、支持和参与国防建设的浓厚氛围,激发学生爱国情怀。

夯实基础,贯通教育体系。句容市教育局联合句容市人民武装部成立了以战斗英雄、现役军人、退役大学生士兵等为主的国防教育讲师团,定期走进校园宣讲,增强学生的国防观念和爱国意识。利用学校橱窗、宣传栏、微信公众平台等渠道,深入宣传人民军队在党的领导下走过的光辉历程,开辟爱国主义教育的新途径,营造国防教育浓厚氛围。

培育课程,整合教育资源。强化学校主阵地作用,把国防教育列入年度教学计划,开设国防教育课程,将其融入语文、历史、道德与

法治、体育与健康等学科教学和社会实践课程。上好国防教育“开学第一课”,在青少年心中埋下一颗爱国主义的种子。将学生军事训练列入学校教学计划,每年对句容全市约4000名高中(含中职)新生开展军事训练,组织“练军姿、唱军歌、强军魂”演讲比赛等丰富多彩的爱军教育活动。根据各学段学生特点在体育课中融入军事体育内容,设置专门的队列练习、投掷练习、越障碍练习等系列练习,让学生在了解相关军事知识的同时,提高身体的协调性、灵敏性。黄梅中心小学用好校内国防教育馆,建设学校“少年军历”特色文化项目。

共建共享,增强教育质效。把国防教育作为家庭、学校、社会协同育人的必修课,组织中小学生学习句容全市28所研学基地和雨花台烈士陵园、大金山国防教育基地等场馆开展研学旅行。邀请老红军战

士进校园讲革命故事,激励广大青少年学子传承革命精神、赓续红色基因、努力刻苦学习、立志成才报国。在天王浮山樱花园梦幻空间、壹号兵站、东进学堂等红色文旅基地,举办青少年夏令营100多个班次及其他研学培训300多班次,共计培训上万人次。与地方驻军建立军校共建关系,定期组织学生参观军营、军事设施,开展文艺联欢、体育竞赛等活动,了解部队战士的生活、训练及军营内务等情况,开阔学生视野。茅山中心小学被教育部、中央军委政治工作部、全国双拥工作领导小组办公室授予“八一爱民学校”。《红色茅山特色文化课程建设》于2022年成功申报镇江市基础教育内涵建设项目立项,江苏省教育科研“十四五”规划课题《红色文化涵养“茅山娃”优秀品格基因的校本化实践研究》成功立项。

丹阳

传承“凤先生精神” 以美育赋能成长

本报讯(邹俊 袁军辉)近日,大型现代京剧《凤先生》国家艺术基金首演在位于南京的江苏大剧院举行。整场戏用《定志》《画心》《入海》三个部分展现吕凤子三次办学的艰辛历程及新中国成立后把学校捐给国家的拳拳爱国之心和矢志不渝的教育情怀。

一直以来,丹阳市教育系统就非常注重本土教育家思想研究,成立了“让吕凤子教育思想落地生根”总课题核心组,遴选了丹阳市正则小学、正则幼儿园、正则初中、正则高中、特殊教育学校等成员校,一起传承“凤先生”教育理想,传播正则文化,培养具有民族根、正则味、现代素养的学子,共同谱写新时期学校以美育人的精彩篇章。

凤至名归,正则文化以美育人。丹阳市秉持吕凤子先生“为人而生而艺术”“尊异成异”的美育观,在

凤子艺术研修中心设有“教师研修坊”“学生生活坊”“吕存正则绣传习所”“水墨游戏场”“翰墨学堂”等场域,根据学生不同年龄,以国家课程为基础,结合地方课程,分阶段、多层次研发校本“塑美课程”体系,通过“走进凤子文化”“亲近凤子文化”“弘扬凤子文化”“传习”“凤子三艺”,即“凤体字”“中国画”“正则绣”,弘扬中华美育精神,推动凤子文化融入当代生活,服务当代社会。

凤子传人,善美教师共育凤娃。吕凤子思想研究会成员校提出“人人做美的创造者”,努力构建一个互融、互促、互生的教育生态空间。学校建立善美教师逐层发展梯队,制定教师专项发展成长计划,帮助老师正善美之身、修善美之行、铸善美之魂。构建“凤娃校园秀”“凤娃社会行”活动平台,设置了绣艺、书法等技能比拼场,并结合传

统节日,在校外开展现场书写春联、展示凤体书法、创作艺术作品,培养具备“善美”特质的“合理儿童”,让“美”的追求成为师生共同的行为和自觉要求。

凤翔长空,继往开来正则人。成员学校依托凤子文化,创设了吕凤子美育课程基地,出版专著《文化德育论》《流转千梦正则教育情》,获得“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”“全国校本课程建设重点实验学校”等荣誉,相关研究成果获得江苏省教学成果一等奖。学校还充分利用社会资源,在吕凤子故居、丹阳市正则画院、正则绣艺传习所、天地石刻园、凤凰山遗址公园等地建起五大校外教育基地,为孩子们提供文化活动的空间,美术体验馆和展示平台,让孩子们感受到中华优秀传统文化中美的社会意义,体验到创造美的快乐。



情系子弟兵 共叙警民情

7月30日上午,学府路小学师生代表16人,来到武警镇江支队执勤一大队镇江中队,开展八一建军节走访慰问活动。学校向全体官兵表达节日的祝福和问候,并送去了矿泉水、方便面等慰问品。此次活动,让参与的师生近距离感受了军旅生活,激发了他们对武警官兵的热爱和崇敬之情,深刻感受到了祖国国防力量的强大,也进一步提升了他们的爱党爱国爱军情怀。

黎林林 摄影报道



童心向党 红旗飞扬

近日,为期5天的丹徒区宜城街道湖畔社区、许谕社区联合举办的“童心向党 红旗飞扬”夏令营闭幕。“古风公益集市”热闹非凡,孩子们积极融入社会,学会了如何交易的方法和技巧,更重要的是在心中种下一颗“爱”心,把活动中所有的收入捐献给身边有困难、需要帮助的人。

鲍明成 张梅 摄影报道